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Zadarnice svercolirî.
Pănă la ce grad s’a urcat pa- 

bxismul salvatorilor cu brevet ai 
ţiunei m aghiare şi ai patriei, ni-o 
ită şi caşul cu confiscarea volu- 
ului istoric, scris de d-1 T. V. Pă- 
ţianu şi apărut de curénd în Si- 

iiu sub titlul „Cartea de au r“, 
cesta era primul volum al unei 
puneri mai largi de fapte istorice 

: a unei colecţiunî de documente 
lative la suferinţele şi luptele din 
ecut ale poporului român.

Nu s’a mai pomenit în tr’un stat 
pretinde a fi constituţional o ast

fel de urmărire. Esemple de acestea 
'sim în cjilele nóstre încă numai

* împerăţia autocratică ruséseá. Dér 
acolo în timpul din urmă s’au

himbat multe, fiind supuse asemeni 
îărirî unui control mai riguros, 

ensura. din Rusia a înaintat şi ea 
tim pul şi s’a civilisat într’atât, 

cât se póte admite, că cu anevoie 
ar face aşa de ridiculă ca se ur- 

íítörésca o carte şi pe autorul ei 
pentru descrierea obiectivă a unor 
evenimente petrecute înainte cu 
cinci-fjed de ani.

Ou tóté astea de s’ar întempla 
Rusia confiscări şi urmăriri de 

iul celei puse la cale de cătră pro- 
ratura din Cluşiu, ar mai ave încă 

înţeles, căci Rusia e stat poliţie- 
esc absolutist, unde mai esistă sis- 
mul de deportare şi unde scriito-
1 unei cărţi neofensive ca cea amin- 
tă, fiind dat în judecată şi fiind pă- 
bit în avutul seu prin confiscarea 
tii, resultatul muncei şi al je r t

felor sale materiale, s’ar mângăia cel 
JHiţin, că scapă numai cu a tâta  şi 
u e trimis cu vre-un transport nou 
e deportaţi la muncă silnică în 

Siberia
Aici la noi însg în era „adevé- 

ifcului liberalism“ profesat de şeful 
ivernului unguresc, aici în statul

* ilenar, ai căruia cărmuitorl se fa- 
sc, că vor cuceri întreg resăritul

cu cultura lor maghiară, apare me- 
sura luată în contra volumului isto
ric din cestiune şi a scriitorului seu 
ca una din cele mai ridicole şi odi- 
ose tot-odată ca o încercare nepu- 
tinciosă de a-se opune puterei ire- 
sistibile a desvoltărei istorice, ce 
mână necontenit înainte elementul 
român.

Numai poliţaii şi procurorii un
guresc! sunt încă a tâta  de naivi a 
crede şi a spera, că prin ast-fel de 
mesuri vor fi în stare vre-odată a 
pune stavilă curentului naţionalist 
în sînul Românilor, a acelui curent 
care se nutresce parte mare din 
faptele şi tradiţiuniîe trecutului plin 
de suferinţe, jertfe şi lupte.

Ce zadarnice svîrcoliri! Au vrut 
păzitorii ordinei şi a liniştei publice 
se ferescă statul şi naţiunea ma
ghiară de-o „primejdia“, prin confis
carea şi procesul ce l’au pus la cale 
în caşul de faţă. Şi ce au dobîndit? 
încă abia s’a început cercetarea şi 
etă, că s’a şi alarm at totă Români- 
mea din ţeră  prin straniul procedeu 
al confiscărilor, ce s’au făcut prin 
tote părţile, pe unde a ajuns câte 
un esemplar al cărţii urmărite.

Publicul român, care nu vedea 
nimic neobicînuit în acea colecţiune 
de fapte şi documente istorice, află 
acum, că procurorul dificulteză cu 
totul 85 pagini ale cărţii din ces
tiune, între cari nu mai puţin decât 
58 de pagini din discursul lui Simeon 
Bărnuţiu, rostit la 2 (14) Maiu 1848 
în catedrala Blaşiului!

Pote — cjicem pote, — nu tocmai 
puţini dintre Românii cu carte, mai 
ales dintre cei ce vor se înote cu 
nouele curente, nu se mai gândeau 
la cele ce s’au vorbit pe Câmpul Li
bertăţii înainte cu cincî-decî de ani. 
Acum vine însuşi procurorul şi le 
arată indirect, că ideile şi principiile 
manifestate atunci, încă n ’au eşit cu 
totul din modă.

Din Bucovina.
Sâmbătă, 21 Iunie n., s’a deschis 

dieta Bucovinei în Cernăuţi, după un inter
val de un an.

în diua. ce a premers deschiderei, 
delegaţii esmişî de partidul conservator 
român şi de partidul poporal naţional au 
stipulat un compromis relativ la coopera
rea politică a ambelor partide române, cu 
reserva espresă, ca individualitatea poli
tică a respectivelor partide rămâne nea
tinsă. In compromis se prevede ca organ 
comun o dirigenţă compusă din membrii 
delegaţi din ambele partide. Decisiunile 
dirigenţei vor fi obligătore pentru fie-care 
membru al ambelor partide. Deputaţii am
belor partide, din camera imperială şi din 
dieta ţării, vor forma un club parlamen
tar comun. Prin adoptarea definitivă a 
compromisului din ambele părţi, politica 
Românilor bucovineni va deveni înafară 
unitară şi solidară, va ave şi efecte bune 
privitore la disciplina internă.

*
Diarul „Parlamentär“ din Viena pu

blică în ultimul seu număr o corespon
denţă din Cernăuţi, în care ocupându-se 
de numirea, ce se aşteptă la scaunul me
tropolitan, recunosce, că vicarul general 
Vladimir de Repta este singurul candidat, 
care prin atitudinea sa conciliantă şi-a 
câştigat atât simpatiile Românilor, cât şi 
pe ale Rutenilor. Pentru numirea la scau
nul vicarului general însă, corespondentul 
bucovinean ar vede bucuros numirea con
silierului consistorial Gheorghe H anickij, 
rutean. Pentru acest scaun şi pentru scau
nele de protopopi catedralî, spune, că sunt 
şi candidaţi români, între cari amintesce 
pe profesorul universitar Const. Popovicî, 
despre care spune, că mai înainte îl chema 
PopoviC, Calinescu (mai înainte Kalino- 
wiez), Ciuntuleac (mai nainte öuntuljak).

Este generală plângerea, că Românii 
din Bucovina se ruteniseză şi pentru prima 
oră vedem în f<5ia slavă din Viena, reven- 
dicându-se nume binecunoscute românesc! 
-r- pentru naţiunea rutenă. Şi acestea sunt 
semne ale timpului!...

Korn şi Pa vio viei.
Ni-se trimite din Viena numărul dela 

20 Iunie al diarului „ Wiener Allgemeine 
Zeitungu avend un prim articol sub titlul 
de mai sus. Acest diar, după cum ni-se 
comunică din Viena, e guvernamental şi 
mai jidovesc, decât însuşi „N. Fr. Pr.“ 
Etă de ce ni-se pare destul de interesant 
acest articol, pentru a-1 reproduce în tra
ducere :

Din Ungaria ne vin acum dilnic scirî 
despre escese de patriotism. Intrega ţeră 
este în agitaţie şi ori-cine, care nu suflă 
în cornul şoviniştilor, este declarat de 
„duşman al patriei“ de cătră „patrioţii“ 
patentaţi. Gdna după „duşmanii patriei“ 
a devenit o lozincă şi aprdpe se se intro
ducă un regim de terdre ; şi curios lucru, 
cei mai zeloşi sbiri ai acestui regim portă 
nume „maghiarisate“ şi par a nu se mai 
sătura de denunciaţiuni. Acesta e un 
simptom reu. Este un simptom, că din acel 
cavalerism legendar, ce se atribuia de 
cătră nisce visionari romantici naţiunei 
maghiare, nu mai esistă nici urme, şi încă 
şi mai mult un simptom, că liberalismul 
maghiar, despre care se vorbesce încă 
mult în străinătate, astăzi nu mai este 
decât un nume deşert. Cu adevăratul li
beralism nu se pot uni întâmplările din 
ultimul timp, cum e condamnarea redac
torului Korn, pentru o poesie germană 
naţională, şi aţîţarea organistă contra de
putatului Pavlovici, pentru-că — se dice
— ar fi insultat nisce copii de ungur, 
cari îşi cântau imnul lor naţional. Acestea 
sunt divagaţiunî ale unui sentiment na
ţional exaltat, maladiv, cari vor provoca 
uimirea şi desaprobarea cea mai viuă, er 
reputaţia statului ungar va suferi forte 
mult.

Adevărat, că este uşor de înţeles, de 
unde a întrat în Unguri aşa dintr’odată. 
(Diarul vienez e în erore. Gdna după 
„duşmani de ai patriei“ este de dată 
veche. — Trad.) groza de „duşmanii pa
triei“ şi frica de mişcarea naţională a po- 
pârelor nemaghiare locuitdre în Ungaria. 
Esperienţele din timpul din urmă, în spe
cial resultatul alegerilor dietale, au făcut 
se se producă înaintea Maghiarilor stafia

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Chinesiatul familiei Băsărabă
d in

Ţera Haţegului.
Comunicare f&cută în şedinţa Societăţii istorice 

dela 16 Februarie a. c.

(Cont i nuare. )

Cunoscem cinci chinesiate române din 
colul al XlII-lea şi al XlV-lea, cari în 
privesce mărimea lor, cuprindeau ţi- 

turi întregi.
Canonicul numit Magister Rogerius 

’n Orade, în descrierea, ce o făcuse des- 
~e devastările Tătarilor peste Carpaţî, 
e spune, că aceşti Tătari instituise Chi- 

prin ţinuturile, ce le ocupase, adecă 
himbase pe vechii prefecţi ai districte- 

or şi provincielor, şi că unul din aceşti 
Chinesi guverna (regebat) mai mult de o 

iie de sa te1).
Ungaria, declară regele Bela IV în 

»nifestul său dela a. 1268, a fost mai

•) ^Magistri Rogerii, Miserabile Carmen c. 35.

înainte de invasiunea Tătarilor „plină de 
popor11, dér acum, d‘ce densul2), în cele 
mai multe locuri se văd numai deserturi. 
Un chinesiat de una miie sate, séu că
tune, pe timpul invasiunii tătarilor, repre- 
senta astfel un teritoriu administrativ, cel 
puţin tot aşa de mare ca unul din comi
tatele actuale ale Ungariei.

In scurt timp după retragerea Tăta
rilor, regele Bela IV dăruiesce cavalerilor 
Ioaniţî întrega ţera Severinului, dimpre
ună cu chinesiatele românesci situate din 
colo de Olt, ér dinoóce de Olt, regele le 
dăruesce întreg teritoriul cuprins sub nu
mele cel vag de „Cumaniau, adecă pănă 
departe în interiorul Asiei, cu tote că de 
fapt regii Ungariei n’au avut şi n’au eser- 
citat nici-odată vre-o autoritate suverană 
asupra ţinuturilor dincóce de Carpaţî.

In acest document regele Bela se 
esprimă astfe l: Dăruim şi conferim lui 
Rembald, marelui preceptor al Hospitala- 
lui din Ierusalim, şi prin el dăruim casei 
acesteia a cavalerilor Ioaniţî, íntréga ţeră 
Severinului dimpreună cu chinesiatele lui

Ion şi Fărcaş pănă la fluviul Oltului, cu 
escepţiune de ţera chinesiatului lui Ly- 
nioy voivodul, pe care o lăsăm Românilor, 
după cum tot ei au stăpânit’o şi pănă 
acum3).

Avem aşa-der aici trei chinesiate 
rbmâne pe teritoriul Olteniei (afară de 
districtul castrul ui Severin), unul al lui 
lön, altul al lui Fărcaş şi al treilea al lui 
Lynioy. Fie-care din aceste trei chinesiate 
avea astfel o estensiune teritorială mai 
mare, decât un judeţ actual. Cu deosebire 
însă chinesiatul lui Lynioy ne apare ca 
cel mai însemnat. Regele Bela îi dă un 
epitet particular de „terra Kenezatusa, 
ţera chinesiatului, ér chinesul Lynioy mai 
avea tot-odată şi titlu de „Voivod“ peste 
ceilalţi chinesî.

In fine mai cundscem şi un al cin
cilea chinesiat important românesc din 
părţile superióre ale Ungariei.

La a. 1383 regina Ungariei Maria se 
esprimă astfel într’un act de donaţiune: 
Am hotărît să dăm pentru tot-déuna chi-

7) Fejér, Codex dipl IV. 3. 48S. 1268.
3) Densuşianu, Documente privitore la isto- 

rihi Românilor. Vol. I, p. 249—250. 1247.

nesiatul Românilor din comitatele Beregşi 
Satmar lui Ion, lui Şandrin şi lui Ştefan, 
feciori ai decedatului Stanislav, care fu
sese Voivod peste Românii reginei din 
comunele Kerechkey şi Buchnicze, şi care 
chinesiat le-a fost dăruit lor încă de ră
posata bunica nostră, de fericită memo
rie4).

Avem aci un singur chinesiat peste 
tote satele românesci din două comitate 
mari ale Ungariei, un chinesiat dat pen
tru tot-deuna, s6u cu drept ereditar, unei 
singure familii române.

Originea chinesiatelor românesci se 
reduce la timpuri, ce trec departe peste 
marginile istoriei.

In diplomele regilor Ungariei, precum 
şi în alte acte publice de peste Carpaţî, 
se face adese-orî amintire, că chinesii ro
mâni se aflau în posesiunea chinesiatelor 
sale încă din timpuri, ce trec departe 
peste memoria generaţiunilor — a quam 
pluribus temporibus iam retrolapsis; — ah

*) Densuşianu, Documente privitore la isto
ria Românilor. Vol. I, 2. 280. 1388.
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(sic) cestiunei naţionalităţilor, cu tdte efec
tele ei periculose, pe car! acestă problemă 
le esercită asupra unui stat în care s’a 
împământenit. Ungaria se află într’o si
tuaţie analogă cu a Austriei. Intemeiatorii 
istorici ai statului ungar sunt în minori
tate faţă cu celelalte popore, cari în tim
pul nostru, care se pdte numi timpul sen
timentului naţional încordat, îşî formuleză 
faţă cu statul pretensiunile lor naţionale. 
In Austria s’au ridicat aceste pretensiunî 
înainte de asta cu mai multe decenii, în 
Ungaria se formuleză abia acuma (?); 
acesta îi face pe Maghiari, cari, graţie 
sistemului lor electoral, sunt în adevăr 
rassa domnitore, îngrijaţî şi spăriaţî, îi 
îndemnă la escese de şovinism şi, ceea-ce 
este şi mai periculos, la nedreptăţi ma
nifeste. Şese lunî temniţă pentru o poesie 
în fond cu desăvîrşire inofensivă, care nu 
spune nimic alta, decât ca Germanii din 
Ungaria se ţină la limba şi naţionali
tatea lor, — apoi gona în potriva depu
tatului sârb Pavlovici, care tăgăduesce 
energic învinuirile, ce i-se aduc — şi în 
sfîrşit alte caşuri analoge întâmplate mai 
’nainte însoţite de înfcrega garnitură des- 
gustătdre a patriotismului de bâlciu, aces
tea sunt simptome de o disposiţie, cari 
nu produc de loc o bună impresie despre 
liberalismul unguresc, despre justiţia un- 
gurescă şi despre politicianii unguri. . .

Calea, pe care au apucat Ungurii, 
spre a-şî ajunge scopul, este falsă şi duce 
tocmai acolo, unde n’ar vre se ajungă. 
Decă orî-ce manifestaţie a sentimentului 
naţional nemaghiar se declară a fi crimă 
contra statului ungar şi se pedepsesce, 
atunci forurile ungare în curând nu vor 
mai fi suficiente, pentru a pedepsi tote 
aceste „crime“. Faptul, că Maghiarii în 
Ungaria sunt mai puţini, decât Germanii, 
Românii şi Slavii la olaltă, nu se pdte 
declara cu forţa ca neexistent, şi decă va 
fi peste tot posibilă maghiarisarea lor, apoi 
acesta nu s’ar pute face decât într’untimp 
necalculabil, şi nici atunci nu prin aceea, 
că îi vor pune la temniţă, ci prin o tratare 
bună, prin acordarea unei libertăţi depline, 
ce se cuvine cetăţenilor unui stat modern. 
Sentimentele germane seu slave nu es- 
clud posibilitatea de a fi cineva un bun 
cetăţen ungar. In special Germanii nici
odată şi nicăiri, trăind printre popore 
streine, n’au fost periculoşi statului strein, 
căci altminteri s’ar fi audit din tote părţile 
de condamnări, ca aceea a lui Korn. 
Germanii din Alsaţia au fost întotdeuna 
cei mai buni Francesî şi Germanii din 
Statele-Unite sunt tot aşa de buni Ame
ricani ca şi concetăţenii lor Englezi. Ou 
atât mai regretabile sunt tote aceste ca
şuri din timpul din urmă, cari dovedesc 
frica nervosă, cu cari întâmpină Maghiarii 
potenţarea mişcării naţionalităţilor. Din 
picate, vecinii noştri au un prisos de tem
perament şi astfel nu ne putem aştepta,

oîim permultorum preteritorum annorum  
curricula etc.5).

Nici regii Ungariei nu sciau, de când 
se începuse instituţiunea chinesiatelor ro
mânesc!, nici chinesii români înşişi nu pu
teau spune, de când strămoşii lor se aflase 
în posesiunea chinesiatelor sale.

Moşiele şi satele românesci, ce com
puneau un chinesiat, se numia cu privire 
la persona chinesului: „possessiones more 
Keneziatus“, „possessiones more Kenezia- 
tuum ceterorum Volahorum“, „possessiones 
nomine Keneziatus“°).

încă de pe la începutul secolului al 
XH-lea se manifestă o tendinţă constantă 
din partea statului de a reduce numărul 
chinesiatelor românesci, de a restrînge 
drepturile chinesilor de a-i asimila cu no
bilimea ungurescă, înse ou tote acestea 
chinesiatele române de peste Carpaţî se 
bucurară încăpănăpe la începutul secolu
lui al XVI-lea de anumite privilegii şi 
libertăţi1).

s) Pesty, Oláh kerületek, 56. 1420.
6) Pesty, Oláh kerületek, 55. 1406. — Ibid 

57. 1420. — Ibid 16. 1420.
7) Pesty, Oláh kerületek, 73. 1457.

că se vor calma mai curând. Ni-e temă 
însă, că va fi prea târdiu şi că s’a cultivat 
cu forţa o mişcare, care la începutul ei, 
cu puţină blândeţă, răbdare şi dreptate — 
s’ar fi putut suprima.

Vorbirea din Aachen a împăratului 
Wilhelm.

Am amintit erî, că la 20 Iunie n. 
împăratul Wilhelm 11. a fost în Aachen, 
sosind aici din Bonn, şi a ţinut o vorbire 
remarcabilă în vechia capitală a împăraţi
lor germani. Etă ce a dis împăratul drept 
răspuns la salatul primarului din A achen:

După-ce mulţumi pentru primirea, ce 
i-s’a făcut, spune, că avea o mare dorinţă 
de a veni în Aachen, unde a fost învitat. 
Oraşul Aachen este legănul imperiului 
german. Aici şi-a ridicat tronul Oarol-cel- 
Mare şi lumina lui a făcut strălucitor; acest 
oraş. A tât de însemnată şi mare a fost 
figura puternicului principe german, încât 
vechii cesari romani din Roma i-au oferit 
şi l’au designat de moştenitor al imperiu
lui roman, ceea-ce a fost de sigur o estra- 
ordinară recundscere a aptitudinelor rassei 
germane, care îşi făcuse atunci apariţia 
în istorie.

După-ce spune, că era greu de a 
uni problemele şi funcţiunile împăratului 
roman cu demnitatea şi natura regelui 
german, şi după-ce arată cum generaţiile 
împărătesei de mai tâdiu au pierdut popo
rul german, împăratul continuă:

„S’a format un alt imperiu, poporul 
german a căpătat erăşi un împărat al său, 
căştigandu-1 cu sabia în mână pe câmpul 
de luptă, şi etă că stindardul imperiului 
fâlfăe erăşi în înălţime. Problemele însă 
sunt altele. Inafară trebue se ne restringem 
la graniţele ţerii nóstre, pentru-ca oţeliţi 
din nou înăuntru se ne pregătim pentru  
problemele, ce aştăptă acum poporul nos
tru şi cari n’au putut fi resolvate în evul 
mediu. Vedem, că deşi imperiul este tînăr 
încă, se întăresce în sine din an în an, pe 
când încrederea faţă de el se consolideză 
tot mai mult din tdte părţile, ér puternica 
armată germană sprijinesce pacea europé- 
nă. Conform caracterului german, înafară 
trebue se ne mărginim, pentru-ca înăuntru 
să putem fi cu atât mai nelimitaţi. Limba 
nostră îşi întinde graniţele sale şi peste 
ocean, departe se întinde sciinţa şi esploră- 
rile nóstre. Nu este operă pe acest teren, 
care nu s’ar afla în limba ndstră, sciinţa 
nu isvorăsce nici o gândire, pe care n’am 
pădi-o noi mai întâiu, pentru-ca s’o ia 
apoi şi alte naţiuni. Acesta este imperiul 
spre care tinde spiritul german. Decă 
prin urmare vrem se eorespundem în tdte 
direcţiunile problemelor ndstre, nu trebue 
să uităm, că basa străveche pe care s'a 
creat imperiul, îşî are rădăcina în  simpli
tatea, temerea de Dumnedeu şi moralitatea 
antecesorilor noştri.

„Cum a apăsat mâna pedepsitore a 
lui Dumnedeu ţâra ndstră în secolul tre
cut! Insă în uzina miseriei, braţul prove- 
dinţei a făurit o forţă puternică şi a călit 
fierul din care s’a pregătit sabia. Astfel 
aştept şi dela D-vóstré, dela preoţi şi 
lumeni de-opotrivă, se-mi ajutaţi pentru 
a susţine religiunea în  popor. împreună se 
ne îngrijim a menţine puterea sănătosă, 
basa morală a seminţiei germane. Acésta 
înse numai aşa e cu putinţă, decă vom 
ţine religia, la ambele confesiuni.

„Bucuria mea este cu atât mai mare. 
cu cât pot să împărtăşesc căpeteniilor bi- 
sericesci o soire de care sunt mândru a-o 
comunica. Aici se află generalul Lo'é, sluş- 
başul credincios al regelui său. De aici 
l’am trimis în Roma la jubileul sfântului 
părinte şi când i-a presentat urările nds
tre şi darurile mele jubilare, apoi într’o 
convorbire confidenţială l’a lămurit asupra 
stărilor esistente în provinciile germane, 
Sf. Părinte a răspuns: că-i face bucurie 
de a-i pute spune, că tot-déuna a avut pă
reri bune despre pietatea Germanilor şi mai 
ales despre pietatea armatei germane; 
i-a mai spus însă şi altceva, şi l’a rugat 
să comunice îm păratului:

— „Ţâra din Europa, unde mai e- 
sistă disciplină şi ordine, unde esistă vada 
autorităţilor şi respectul faţă de biserică, 
unde orî-care catolic pdte neturburat să 
trăescă în religiunea lui, acea ţeră este 
imperiul german — şi acesta împăratului 
german are s’o mulţămâscă“.

„Asta mă îndreptăţesce a declara,că 
ambele ndstre confesiuni au pururea în 
vedere marea ţintă de a susţine şi întări 
frica de Dumnedeu şi respectarea religiunei.

„Indiferent, decă suntem omeni mo
derni, ori lucrăm pe un teren séu altul. 
Cel ce nu-şî întemeeză vieţa pe religiune, 
acela e pierdut. Aşa vréu şi eu, şi fiind-că 
în diua acésta şi în locul acesta nu se cu
vine numai a vorbi, ci a face şi vot, étá prin 
acésta eu me leg, ca întreg imperiul, po 
porul întreg, armata şi casa mea sé le pun  
sub cruce şi sub scutul ei, sub scutul Ace
luia, despre care apostolul Pavel a dis, 
că în altceva nu este mântuire şi că ome- 
nilor nici nu li-s’a dat alt nume, prin care 
să se mântue, şi care a dis despre sine: 
„Ceriul şi pămentul vor trece, dér cuvin
tele mele nu vor trece“.

împăratul încheia'golind paharul în 
onorea oraşului în convingerea, că cuvin
tele, ce le-a spus, au cădut în pământ bun.

Autonomia Macedoniei si Albaniei.y*y
Am primit la redacţiune trei nu

mere ale noului organ bimensual al co
mitetului pentru autonomia Macedoniei 
şi Albaniei, întitulat „ I?A utonom ie* , ce 
este tipărit în limba francesă şi englesă 
şi apare în Londra, începând dela 10 Maiu 
anul curent.

In fruntea numărului prim comitetul! 
amintit publică o petiţiune adresată Hj
S. Imperiale Sultanului Abdnl-Hamid,m\ 
se introduce cu următorele rénduri:

S i r e ,
De o jum ătate de secol reformele 

sunt promise, însă nici una din aceste] 
promisiuni multiple nu s’a ţinut.

Tot-déuna situaţia ndstră a rămas] 
aceeaşi, tot-déuna aceleaşi arbitrarietăţii 
(volnicii) administrative, totdéuna opresiu-j 
nile de tot feliül, abusuri ale funcţiona-1 
rilor şi perceptorilor de imposite, ataciuf] 
nesfîrşite cu mâna armată comise dilnii 
prin trupele regulare contra bunurilor! 
femeilor, copiilor noştri. j

Protestăm contra acestei stărî de 1 
lucruri, care este o persecuţiune sistem«"] 
tică a poporelor, ce locuesc Macedonia ţi 
Albania, persecuţiuni erigeate de sublimai 
Portă în principiu de stat, avénd ca sin
gur scop esterminarea acestor popóre.1 
Reformele, de atâtea-ori promise, ar fi | 
putut schimba situaţiunea nostră de cu
ceriţi în aceea de supuşi leali ai Dinastiei 
Ydstre imperiale.

In numele acestor legitime aspira- 
ţiunî, venim a reclama dela Majestatea] 
Vostră Imperială, de a ne acorda şi de a 
pune în esecuţiune proiectul de reforme 
ce urmdză:

Urmézá 12 articole, în care se cere 
formarea a două provincii: Albania cu- 
prindend teritoriile vilaietului Scutari şij 
Jannina, şi Macedonia, cu prindend vilaie- 
tele dela Kossovo (S. Kople), Bitolia jij 
Salonic. Aceste provincii să rămână sub] 
autoritatea politică şi militară directă a] 
Sultanului în condiţiunile autonomiei ai] 
ministrative.

Sultanul va avé dreptul de a pro-1 
vedé apărarea frontierelor pe uscat şi pil 
mare ale celor două provincii, ridicânil 
fortificaţiunî la frontieră şi susţinendj 
acolo trupe.

Ordinea interioră va fi susţinută In] 
fie-care provincie de-o gendarmerie inter-j 
naţională şi de-o gendarmerie indigenă,la 
a căreia compunere se va ţine cont dl] 
naţionalitatea şi religiunea locuitorilor. j

Trupele regulare turcescî destinate] 
la serviciu în garnisónele fruntariei nu vor] 
puté fi cantonate la locuitori. Trecând! 
prin provincii, ele nu se pot opri timp mai 
îndelungat aici.

Un „înalt comisar“ de origine şi de 
naţionalitate européuá va fi numit, alei] 
fiind de cele sése puteri pentru trei ani.] 
El va ave la disposiţie un corp de gen-] 
darmerie internaţională pentru susţinerea] 
securităţii interiore în cele doue provincii]

Sublima portă va numi pentru am
bele provincii câte un guvernor general] 
de naţionalitate européná, cu consimţi-] 
mântui puterilor pe cinci ani.

O comisiune européná se va forma,] 
ea va fi asistată de o delegaţiune indi-1 
genă compusă din representanţi, aleşi de ] 
poporaţiune, urmând proporţia diferitelor] 
naţionalităţi şi religiuni.

Acésta comisiune va elabora, în] 
acord cu înalta Portă, organisarea celor] 
două provincii, şi pănă atunci comisiune»] 
va fi însărcinată cu administraţia auto-] 
nomă a celor două provincii.

Articulii ultimi dispun, că tratatele] 
şi convenţiunile încheiate de Pórtá cu]

In Polonia vechiul obiceiu, după care 1 
se administrau comunele şi chinesiatele 
românesci, se numia de asemenea 
valachicutn“, „jus et consvetudo Valaâo-l 
rum “.

Cu privire la coloniele şi chinesia
tele române din Polonia, contele Almn-I 
dru Stadnieki se esprimă astfel: „Aceste] 
sate se numesc române, fiind-că erau be
neficiate cu usul dreptului român, adecă ] 
se cârmuiau cu legi şi cu obiceie române,! 
după cum acesta este specificat cu clari-] 
tate seu cel puţin menţionat în tote pri- j 
vilegiile în modul următor: „Quarura vil-j 
larum Cmethones fieri debent et locabun-1 
tur in jure Valachico“.... seu: Eximiraus 
etiam dictae villae Cmethones ab omiii-i 
bus juribus Ruthenicis, Polonicalibus et ] 
Theutonicalibus ac quibus aliis, solmU-l 
los in jure Valachico eonservabimus“11), j

(Va urma). 1

19J Disertaţiunea contelui Alex. Stadnieki] 
din a. 1848, la Hasdeu, Archiva istorică. Tom. IV. 
M aterialuri pentru istoria colonielor române in 
Galiţia p. 9.

Un singur chinesiat, decă era mai 
mare, ori mai multe chinesiate împreună, 
decă erau mai mici, constituiau în aceste 
timpuri un district administrativ.

Aceste districte portă în documen
tele oficiale ale Ungariei şi ale Transilva
niei numele de „districtus olachales“8), 
„sedes valachicales“, „Provinciae“*)-, er co
munele românesci din cari erau compuse 
aceste districte, sunt numite vpossessiones 
olachales“t0), „liberae villae keneziales“ y>)

Aceste districte numite olachales se 
bucurau de o administraţiune particulară 
naţională, politică, judiciară, financiară şi 
militară. Ele se guvernau după legile lor 
proprii. Era un fel de autonomie distric-

8i Kurz, Magazin f. Gesch. Siebenbürgen.«. 
II. 297. 1377. — Ibid. BIS. 14/7. — Fejár, Genus 
Ioannis Corvini, 180. 1453—4.

9) Pesty, A Szőr. Bánság. I I I  17. 1411. ~  
Ibid. III. 68. 1454. — P esty , Oláh kerületek, 62. 
1391.

,0) Pesty, Oláh kerületek. 69. 1444 — Ar
chiv des Vereines f. siebenb. Ldkde. N. F. XV. 3. 
454. 1577. — Densu^iauu, Doeumente. I. 2. 130. 
1366.

nJ Pesty, Az Oláh kerületek, 52. 1387.

tuală, care se basa pe nisce vechi con- 
svetudinî, numite în documentele U nga
riei: „antiqua libertás“''1), „antiqua consve
tudo“, rantiqua etlaudabilis consvetudo“'3) 
„vetus consvetudo'1 u), „antiqua lex“ l5), „lex 
terrae“, séu „consvetudo terrae,G).

Aceleaşi obiceiuri românesci, în afa
cerile de drept civil şi penal, purtau nu
mele de „lex antiqua“, „lex antiqua dis- 
trictuum volahicalium universoruma 17j rJus  
wol achi e„r i t us  volahieu,H).

n ) Densuşianu, Documente. Voi, II. 2. 273.
1482.

n) Kemény, în Magazin f. Geschichte Sie
benbürgens. II. 315. 1427.

u) Densuşianu, Monumente pentru istoria
Ţerei Făgăraşului. 17. 1632.

15j Pic, Abstammung der Humanen, p. 142.
1893.

16) Densuşianu, Monumente pentru istoria 
Ţârei Făgăraşului, p. 74. 1518.

,7) Pesty, Oláh kerületek, 82. 1478.
l8) Pesty, A Szörényi Bánság. III. 134—135. 

1500. — Ibid. III . 13>— 86. 150Ü. — Ibid. III. 
145. 1503. — Despre sensul mai m ult etnografic 
decât geografic al term inului de „Yolachia“, care 
se reduce la o epocă forte vechiă, vom vorbi cu 
altă ocasiune.
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perile streine, vor fi aplicate în cele 
Htâ provincii ca în întreg imperiul, şi că 
Hce privesce drumurile de fer drepturile 
■obligaţiunile sublimei Pârte sunt inte- 
Hil susţinute. In fine cele două provincii 
H r suporta o parte din datoria publică 
Htoană. — Petiţia se încheie cu cu- 
Bitele ;

„Sire,
„De mai mult ca patru secole îm-

iraţii otomani sunt stăpâni, prin dreptul
mcerire, ai frumdsei nostre patrii. Drep-
Ide cucerire, Sire, e un tratat unila-
ml, care lasă intact şi cu totul în partea
linsului dreptul la resistenţă, dreptul
revoltă, la lupta pentru independenţă;
st drept nu se prescrie, el rămâne în
fn atâta timp, cât timp esistă cuce- 
,â<f

Despre cuprinsul celorlalte două nu- 
îre ale interesantului organ „L’Autono- 
i‘ vom vorbi în alt numer.

SOIRILE DILEI.
— 11 (24) Iunie.

Monarchnl n o s tru  în D resda. Ma-
ilatea Sa monarchul Francisc lo s if a 
nat Duminecă sera la Dresda, ca se 
iste la înmormântarea decedatului rege 
iert al Saxoniei. — In 23 Iunie n. ja 
st la Dresda şi împăratul Wilhelm cu 
pérátésa.

Ceva in te resan t. Archiducele Fran- 
thrdinand a plecat alaltă-erî la Lon- 
Interesante, că membrii austriac! din 

ia archiducelui: prinţul Sapieha, prin-
1 Liechtenstein şi contele Buquoi au 
rs mai íntáiű la Konopist şi de-acolo 
plecat împreună cu archiducele prin
ii cătră Londra. Nu aşa înse a făcut 
stele Festetich Tasilo, membrul maghiar 
suitei. El a plecat singur singurel, fără 
a merge la Konopist, şi singur face 
Storia la Londra. Nu-i aşa, că e ceva 
teresant şi în demonstraţia acésta?

Din arch id iecesa B laşiiiln i. R.-si- 
Id-n Dr. Isidor Marcu, canonic şi fost 
retar metropolitan, a fost numit Rector 
Seminariul teologic îp locul regretatu- 
Basiliu Raţiu. — Cu terminul de 15 
e, s'a publicat concurs la parochia şi 
topopiatul Ibaşfaleu. Cu acelaşi termin 
publicat concurs la parochia Boian, 
ir, Dicio-St.-Mărtin.

Iii Lugoş s’a celebrat în catredala 
lână gr.-cat. în diua de Rosalii, o li- 
ţhie solemnă de II. Sa episcopul Dr. 
Radu, asistat de membrii Capitulului 
tesan şi de preoţimea gremială. După 
rghie episcopul a ţinut o predică oca- 
lală şi fiind-că în acea di s’au predat în 
isoleran însemnele capitulare membrilor 
itulului, P. S. Sa li-a adresat acestora 
linte frumóse. La ora 1 d. a. s’a dat la 
tea episcopâscă un prând festiv la care 
participat membrii Capitulului şi ono- 
iorii societăţii din Lugoş.

Căletoriile S uveran ilo r. La ordi- 
dilei sunt căletoriile, ce le fac 

steniile statelor. împăratul Wilhelm 
itoresce de-alungul  Rinului şi nu
i oraş, în care intrând, să nu ţină 
birî pline de însămnătate. — Princi- 
(Ferdinand al Bulgariei a fost deja 
Petersburg. La reîntorcere are de
1 sé raergă în Viena, ba chiar şi în 
ia vré să facă o visită. — Ţarul Ni-
i încă va face o căletorie. Se dice, 
de astă-dată va merge la Sofia, ér în 
»spre Sofia şi trecénd prin România 
iace o visită la Curtea română. — Re- 
s Alesandru al Serbiei se pregătesce 
uergă la Petersburg, căcî nu vré se 
rimai puţin amic al Ruşilor, decât 
icipele Ferdinand. — Despre preşedin- 
republicei francese Loubet se dice, 
ia visita coloniile francese din Africa 
kcolo se va duce în Italia. Decă 
sta se va întâmpla aevea, atunci călă- 
ia lui Loubet în Italia ar fi o confir- 
e şi mai strălucită a amiciţiei fran- 
hitaliene.

V aticanul la înco ronarea  R egelui 
Eduard. Papa a decis, că delegaţiunea 
care-1 va representa, la încoronarea rege
lui Eduard al Angliei, nu va asista la Te- 
deum-ul ce se va cânta la catedrala pro
testantă din Westminster. — Şeful misiu- 
nei va remite Suveranului o scrisdre au
tografă a Papei, prin care acesta îl feli
cită de încetarea răsboiului din Africa- 
de-Sud.

„Patimile lui Christos“. Duminecă 
şi Lunî sera în sala cea mare a redutei, 
d-1 Allesch cu societatea sa, a representat 
tablouri şi scene din istoria vieţii şi a 
suferinţelor lui Christos. Societatea este 
compusă din 30 persdne şi toţi s’au achi
ta t în mod splendid de rolurile lor. In 
special directorul Allesch, care a repre
sentat pe Christos, ne-a frapat prin mi
mica sa desevîrşită. Scena intrării trium
fale în Ierusalim, cina cea de taină (după 
Leonardo da Vinci), Christos înaintea lui 
Caiafa, înaintea lui Pilat, lăpădarea lui 
Petru, cu deosebire însă scena restignirei 
şi a luării de pe cruce, au fost forte reu
şite. Regretăm, că publicul nostru nu şî-a 
dat concursul în măsură mai mare.

A n iv ersa rea  lup te i dela Custozza. 
Regimentul nr. 50 din localitate a serbat 
adî a 36-a aniversare a luptei dela Cus
tozza. Amănunte despre serbare vom da 
în numerul de mâne.

în tă r ire a  garn iso n elo r d in  Mace
donia. In urma scirilor despre nouă agi
taţiuni secrete ale revoluţionarilor bulgari, 
e vorba ca Turcia să trimită în Mace
donia trupe nouă pentru întărirea garni- 
sdnelor. Instrucţiuni severe au fost trimise 
valiilor, ca să procedeze cu cea din urmă 
energie contra emisarilor comitetelor re
voluţionare.

P lanu rile  R usiei în cestinnea F ir- 
m iliati. Din Salonic se scrie, că consacrarea 
lui Firmilian nu s’a putut face în locali
tate, pentru-că eforia de acolo a avisat 
pe Mitropolitul grec, că a doua di după 
oficiarea sacrărei călugărului sârb, va tre
bui să-şi facă bagajul. — Asupra inter
venţiei Rusiei în favorea lui Firmilian, 
circulă versiunea, că cei din Petersburg 
vor să aibă la Ueskueb un Metropolit eşit 
din sînul bisericei ortodoxe pure, nu schis
matice, cum ar fi fost caşul cu un Metro
polit bulgar. Rusia urmăresce un scop 
bine determinat: instalarea la Constanti- 
nopole a unui Patriarch slav, şi atunci 
influenţa ei în Orient şi în Palestina va fi 
covîrşitore.

T auri furioşi. Nu de mult s’a în
tâmplat în Chiheriul de jos (Mureş-Turda), 
că un taur a omorît pe păzitorul seu. 
Acuma se vestesce un nou omor, săvîrşit 
erăşî de un taur într’o altă comună ve
cină, G. Orşova: Nichita Blos cu alţi 6 
tovarăşi a vrut se ducă în diua de 19 
Iunie un taur din Orşova la Reghin. Nu 
eşiseră însă bine din sat şi taurul, rupând 
funiile, s’a repedit la Nichita şi luându-1 
în cdrne, l’a trîntit cu atâta putere la 
păment, încât şî-a dat pe loc sufletul.

Com ploturi n ih ilis te . Din Peters
burg vine scirea, că ministrul de interne 
pregătesce o radicală modificare a regu
lamentelor poliţienesc!, agravându-le în 
urma deselor atentate, ale căror victime 
au fost, în ultimul timp, înalţi funcţionari 
ai imperiului. Se va crea un regim draco
nic în ce privesce întrunirile de mai mult 
de două persdne.

B otha şi Dewett. Circulă svonul, că 
generalii Botha şi Dewett vin odată cu 
Kitchener, în Europa. Cei doi generali 
buri vor fi presentaţi regelui de însu-şi 
fostul comandant suprem al forţelor brita
nice în Africa-de-Sud.

Un c h s  de liystero-dem oiioinanie.
D-1 Dr. Dupouy (d’Auch) publică în nu
mărul dela 21 Iunie al diarului „La Libre 
Parole11 un cas din cele mai interesante 
de hystero-demonomanie. In mănăstirea din 
Grkzes (Aveyron), (Jice medicul frances, se 
află actualmente o călugăriţă posedată, 
presentând caractere neuro-patologice iden

tice cu acelea ale epidemiei hystero-de- 
monomaniei din evul mediu. Se poves- 
tesce, că acéstá călugăriţă, cu numele 
sora Saint-Fleuret, înţelege limbile străine 
şi răspunde în acele limbi, pe cari ea nu 
le curidsce. Ea afectâză posituri stranii şi 
pdrtă pe corp stigmate, cari semănă cu 
nisce arsuri. Ea profereză cuvinte infame, 
blasfemeză, are ordre de hainele călugă
resc! şi tóté aceste fenomene persistă cu 
tojt exorcismul episcopului. — Dr. Dupouy 
face un studiu asupra acestui cas, asemă- 
nându-1 cu alte caşuri analoge din evul 
mediu şi atribuindu-1 unor tulburări com
plexe ale sistemului nervos şi unor simp- 
tome funcţionale, ce depind dela sensibi
litatea generală, a organelor simţurilor, a 
organelor active, ale mişcării şi ale inte
ligenţei.

R euniunea fem eilor rom âne greco- 
catolice din Z la tn a  învită la petrecerea 
dé vară împreunată cu concert urmat de 
dans, ce se va aranja în 29 Iunie st. n. 
1902 în „Costa oprită“ cu continuare în 
grădina Hotelului „GIück-Auf“. Preţul de 
întrare: Locul numerotat: 2 coróne. Lo
cul de stat: 1 cor. Bilete se pot procura 
la d-1 Iuliu V. Albini şi la cassă. Venitul 
curat este destinat pentru fondul reuniu
nii. Suprasolvirile să primesc cu mulţă- 
mită şi se cuitézá pe cale diaristică. In 
cas de timp nefavorabil petrecerea se va 
ţiné în pavilonul Hotelului „Gliick-Auf“. 
De mâncări şi beuturi bune şi gustóse s’a 
îngrijit comitetul.

Petrecere. Inteligenţa română din 
jurul Lechinţei-săsesci învită la petrecerea 
de vară, ce o va aranja Duminecă la 13 
Iulie st. nou 1902 în Hotelul „Opidan“ 
din Lechinţa-săsescă. începutul la 6 ore 
séra. Preţul de în trare : de o personă sin
guratică 1 cor. 60 fii., în familie 1 cor. 
40 fii. Venitul curat este destinat în fa
vorul bisericei gr. cat. din Herina. In pausă 
se vor juca „Bătuta“, „Căluşerul“ şi „Ro
manul“.

Mişcarea popiilaţiimei României 
în 1901.

Ministrul domeniilor publică în „Mo
nitorul oficial“, un tablou statistic de miş
carea populaţiunei în România pe 1901.

După datele provisorii oficiale, avem:
La sfîrşitul anului 1900, populaţiunea 

probabilă a ţării se ridică la 6.001,219 
suflete.

Căsătorii: 43.750. Dintre căsătoriţi 
sunt: 82.377 ortodox!; 3323 mozaic!, 1988 
catolici, 256 protestanţi, 193 mohamedani, 
74 Armeni, 289 lipoveni.

Divorţuri-. 1329.
Născuţi: 240.704. Dintre cari: 124.105, 

băieţi, 116.599 fete, legitimi 218.158, ne
legitimi 22.448 După religiune: 223.616 
ortodoxi, 8.994 mozaici, 4896 catolici, 686 
protestanţi, 1440 mohamedani, 147 Armeni, 
520 Lipo veni, 23 diverse religiunî şi 
necunoscute.

M orţi: 160.351. — După sex. 84.721 
bărbaţi, 75.630 femei. După religiune: 
148,840, ortodoxi, 5477 mozaici, 3554 cato
lici, 413 protestanţi, 1223 Mohamedani, 191 
Armeni, 502 lipoveni, 124 alte religiunî şi 
necunoscute.

Excedentul de nascerî: 80. 353. După 
sex. 39.384 băieţi, 40.969 fete. După re
ligiune: 74.776 ortodoxi, 3517 mosaici, 1342 
catolici, 274 protestanţi, 207 mohamedani, 
382 lipoveni.

Excedentul de decese. După religiune: 
44 Armeni, 101 diverse religiunî şi ne
cunoscute.

Programa esamenelor.
dela gimnaziul şi clasele elem entare gr. or. române 

din B r a d ,  la finea anulai şcolar 1901—1902

Esam enele publice de încheiere.
Marţi în  25 Iunie. Dela 8—10 a. m. 

cl. I. gimn.din: Română, Maghiară, Istoria 
naturală. Dela 10'/4—1- p. m. II. gimn. 
din Latină, Geografie, Geometrie desemn. 
Dela 4—6. p. |m. Gimnastica cu ambele 
despărţăminte.

Miercuri în 26 Iunie. Dela 8—10. a. 
m. cl. III gim. din Religie, Latină, Geo
grafie. Dela 10'/4—1 p. m. IV. g. din Ro

mână, Algebră, Germana, Istoria patriei. 
Dela 4—5 p. m. Cantul cu tote clasele.

Luni in  24 Iunie. După finirea ser
viciului divin, esamenul cu cl. III. elemen
tară din tote obiectele de învăţământ. 
Dela 3—6 p. m. cl. IV. elementară din 
tote obiectele. -

Esamenele de scripturistică cu priva- 
tiştii se vor ţine în 22 Iunie, er cele ver
bale în 23 Iunie.

Joi în  27 Iunie. După finirea servi
ciului divin, cu doxologia, solemnitatea 
încheierei anului şcolar, împărţirea premii
lor şi a testimoniilor.

La aceste esamene, precum şi la în
cheierea solemnă a anului şcolar, se învi
tă cu totă stima părinţii şi amicii acestor 
institute culturale.

Brad, în 7 Iunie 1902.
Georgiu Părău,

dir. gimnas.

ULTIME SCIRI.
Bucuresci, 23 Iunie. Vineri nop- 

tea au fost împuşcaţi doi bulgari 
contrabandişti, cari voiau se între 
în Dobrogea prin punctul Cacîamae. 
Yelicicu Pesof a fost isbit în cap şi 
a m urit pe loc, er Ioachim Stoicef 
a fost lovit în coste şi a murit mai 
târejiu. Ioachim Iancof a fost prins 
viu de cătră sentinele. Ceilalţi patru 
au reuşit se fugă în ţinuturile Do- 
brogei.

Dresda, 23 Iunie. Ac}i la 9 ore 
sâra se face înmormântarea regelui 
Albert.

Londra, 23 Iunie. Serbările de 
încoronare s’au început ac}î prin re
tragerea curţii în palatul Buckingam
— Principele Ferdinand al Româ
niei a sosit ieri aicî.

Viena, 24 Iunie. Guvernul aus
triac a decis a densenţa tratatele co
merciale.

Londra, 24 Iunie. încoronarea a 
fost de ocamdată amânată din causa 
slăbiciune! Regelui. 

Sosiţi în Braşov.
Pe diua de 23 Iunie 1902.

H. Pomul verde: Hindler, voiagior 
Budapesta, Tomola, inginer, Budapesta; 
Pildner, advocat, Oohalm; Lendvay, voia
gior, Seghedin.

H. Europa: B. P. Haşdeu, profesor, 
Bucuresci; Weinrob, Feiglstock, Frohlich, 
Prager, Lorenz, Boisits, Simkovics, Buda
pesta; Hercz, Viena, voiagiorî: D-na Weiss 
Tuşnad, d-na Auer, Bucuresci, Radvansky 
Sibiiu, Popp, Ibaşfaleu.

H. Orient: Bilinescu, Binder, Zotu, 
Birkenthal, toţi din Bucuresci.

H. Bucuresci: Griinstein, Grossmann, 
Budapesta; Raymond, Harve, Veres, locot. 
c. şi r. Graz; Hazarovitz, Gheorghiu, Puchs, 
Bucuresci; Levi, Stuttgart.

Proprietar : D r. A u re l M u re ş ia n u .
Redactor responsabil: T r a ia n  H . Pop.

S tab ilim en t de h y d ro th e ra p ie

Wăll i schhof
— staţiunea de tren B runn—M aria Eneers- 
dorf 30 minute depărtare dela Viena —

arangiament modern, preţuri moderate.
(medicul, folosirea băilor, locuinţă, provi- 
siunea întregă 21—32 fi. la săptămână, 
amăsurat locuinţei).

Ou prospecte şi informaţiunî detai
late stă la disposiţie direcţiunea stabili
mentului şi medicii:
Dr. Lazar Popovici, Dr. Marius Sturza,

medic consiliar medic dirigent în Wăllisch- 
Viena XV Mariahilfer- h o fp . u. M aria-Enzers- 

strasse Nr. 136. dorf bei Wien.

DOCTORUL
ALEXANDRU de YAÏDÂ-YÔEYOD

specialist pentru bólé interne 
CARLSBAD,

Alte Wiese, „Blauer Schlüssel“.
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Oela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braţovţ

se pot procura urmátórele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Opiniunea publică, conferenţa ţinută 
a Atheneul român de O. Dissesou la 27 
Februarie 1885, preţul 50 b. plus porto 5 
'baci.

Dialogul Ţiganului eu Sân-Petru la 
porta raiului său glume şi petreaere de 
ajuns. Manual lucrat după biblia ţîgănes ă 
de Aron Booa Velchereanu 50 bani plus 
5 b. porto.

Monologa de Antoniu Pop:
Nr. 1. Pe neaşteptate . . . 08 b.
Nr. 2. Pentju ce am ră'cas 

flăcău b ă t r â n .................................... 16 b.
Nr. 3 La anul nou . . . .  08 b.
Nr. 4. Ce nici prin minte nu 

mi-a trecut . .....................................08 b.
Nr. 5. O păţanie . . . . .  08 b. 

Tote la olaltă 48 b. plus 10 b. porto.
Asupra situaţiunei, articoli şi foiş6re de 

lonfi A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pi. 10 b. porto)
Influinţa trancesă în România de Al. 

Xeoopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -j- 5 b. porto.

Pribeag, ediţia 1-ă de Toan losif Sce- 
optil Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Maoedonski. Preţ. 
3 cor. pl. 20 b. porto.

înfocata şi nenorocita dragoste a lui 
Filarot şi Antusei, o povestire forte frum^să 
în versuri, păstrată din bătrâni. Preţ. 24 b. 
pl. 3 porto.

Prosă şi versnrî. fabule de Gr. M. 
Alexundrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

Istoria Iui stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom 
Tot an învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. porto

Scriitori, cetitori şi critici de N. Râ-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b porto.

Lira Sionului s6u cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Buna chiverniselă, carte pentru toţi 
întocmită după ideile lui Sam. Smiles de 
Theodor V. Păcăţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

Monologuri în versuri seria a 2-a după 
August* Vacqnerie, Eugene Manuel, Uh- 
laDd, Emile Groudean. E. Grenet-Dancour 
şi L. Ralisbonne de Nicol»e Ţincu, 1 cor. 
plus 5 b. porto.

îmbunătăţirea stărei sătenlor de Gr. 
G. Pencescu, preţ, 50 b. -f- 5 b. porto.

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Ionel educaţiunea unui bun copil. Carte 
pentru părinţi şt alţi educătorl. „Principele 
morale şi oreşiiueşci“ de care trebue să se 
oonducă părinţii n educaţiunea copiilor 
lor. Copiii bine crescuţi sunt cea mai snumpă 
visterie a părinţilor şi cel mai bun prinos 
pe altarul neamului de V. Gr. Borgovanu 
profesor de filosofie şi pedagogie. Preţul 
2 cor. plus 20 b porto.

Poesii de Yasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Istoria legii noue sorisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul II: Isus 'a  preot. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

E^cnrsiuni pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„BucecI“ pătiă dincolo de „Negoiul“. Des
coperiri, întregite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţâra Fagaraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

„B u că tă resa  n a ţ i o n a l ă care de 
bucate a bucătăriei române, francese, ger
mane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tote în ordine alfabetice după numele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
1.60 (plus 40 bani porto.)

M a m a  s fâ n tu lu i  A u q u s tin  de Emil 
Bougraud, traducere de Salba. Editura d-lui 
prof. Dr. E. Ddianu. Tipografia archidie- 
oesană rtin Blaşift. Cartea are 31 o61e de 
tipar (500 pagini) şi este fructul osteuele 
lor unor iaboroşl studenţi în teologie deja uni
versitara din Budapesta. Cuvântul „Şaiba“ 
ne reamintesoe societati-a literară cu ace
laşi nume a teologilor din seminarul deşii 
inţat „S-ta Barbara“ din Viena. cărei so
cietăţi îi mulţumim publicarea Fabiâlei şi 
a nuei pftrţ.I din catechiemul cel nare . al 
lui Deharbe. Traducătorii ne ofer o leuturâ 
edificătore în st,il îngrijit, tiparul ciuaf, 
hârtia bună. Preţul unui ese^oplar legan 
elefant în pânză este 4 oor6ne (-f- 30 b 
porto) Un esemplar broşat 3 corone (-|- 
30 b. porto).

Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Iunie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % .....................120.75
Renta de corone ung. 4% . . . 97.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2%. 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
BoDurI rurale ungare 4% . . . .  97.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 207.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 168 50
Renta de argint austr........................ 101.65
Renta de hârtie austr........................ 101.60
Renta de aur austr............................. 120.90
LosurI din 1860...................................  152.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.78 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 699.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 679.25
N ap o leo n d o rI.................................... 19.08
Mărci imperiale germane . . . 117.80
London v i s t a ...............................  240.12'/2
Paris v i s t a ....................................  95.32
Rente austr. 4% de corone j . . 99.75 
Note italiene....................................  94.—

Cur s u l  p i e ţ e i  Braşov.
Din 24 Iunie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 18 94
Argint român. „ 18.80 „ 18.88
Napoleond’ori. „ 19.04 „ 19.07
Galbeni „ 11.20 „ 10.30
Ruble Rusescl „ 2.54 „ —.—
Mărci germane „ 117.25 „ —.—
Lire turcescl „ 21.40 „ 21.50
Scris. fonc. Albina 5% 101.— » 102.—

Sz. 4034-1902. 
tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi 

hogy a „Furnica“ tak.-pénztár végrehajtatónak Q-recu Juon a lui Bucur 
végrehajtást szenvedő elleni 500 kor. tökekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törvszék (a fogarasi kir. járásbíróság) 
területén lévő, a vajda-teleki-récsei 1121 sz. tljkvben fekvő 479/1, 480/1

hrsí:. ingatlanra 11 kor.,.
»
n
r
fi

27
10
5

21
36

hrsz. épületes ingatlanra 388 kor., 2243 
Ö050 hrsz. ingatlanra 6 „ 3097/1 
485/1 „ „ 99 „ 4906/1
733/1 „ „ 38 „ 5072
770/1 „ „ 34 » 5297/1
1742/1 „ „ 11 „ 5485/1
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést, elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Julius hó 17-ik nap
ján délelőtt 9 Órakor a Vajda-Telekiítéese községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni íog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának -át 
készpénzben, vagy az 1881. LX t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam mai 
számított és az 1881 november 1-én 3333. ez. alatt kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8 § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881. LX t. ez. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi április hó 24-ik napján.
A k<r. járásbiró 'ág , mint tiknyvi hatóság.

Sz. 2938—19f 2.
t ik v i. r

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jrbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré t€ 

hogy „Furnica“ fogarasi tak,-pénztár rés^v.-társ végrehajtatónak Oüöi 
Niculae és társ végrehajtást szenvedők ellem 240 korona tőkeköveteiéi 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a 
fogarasi kir. járásbíróság) területén levő alsó-árpási határán fekvő, 
alsó-árpási 338 9 Z . tljkvben 5972/1 hrsz. egész irigtlanra 83 kor.,
5974/1 hrsz. egész ingatlanra 53 korona, azutáni 342 s^amu tljkvt 
810—816/11 hrsz. alatt egész ingatlanra 188 kor., az 5617.5618, 5621^ 
hrsz. alatti eg ész  ingatlanra 50 kor., az 5681 — 5686/10 hrsz. al. egéí 
ingatlanra 123 kor., a 23 sz tljkvben Cucu Miklósné szí. Bogdán, Cí 
cu Miklós, Vázai, Emílián és Valér nevén á lló :
37, 38, 39 hrsz. ingatlanra 363 kor. 3592 hrsz ingatlanra 25 kői

471/1 V w 17 V 4001 n n 31
570/1 n w 20 » 4052 n 38 „
699 n n 12 V 4834/2 W m 17 g

1455 V « 10 V 4336/1 Y) V 17 ,

1605 rt 14 V 4735 r> n 26 à,:|
2121 v D 14 V 4794 M if 14 n ;

2168 n rt 25 V 4932/1 n w 12
2170/1 w » 24 n 5322 55 71 32 „ j
2281/1, 2350/1 n 30 V 5495 n Yi 18 J
2445/1 w 30 V 5497 r> V 6 B

2731/2 » r) 5 Tt 5755 n 55 n
2732/2 r> n 38 n 6173/1 » n 14 »
3057 r> 57 70 n 984/2 b V a 2 J
3306/1 Y) » 4 * 1609 ii Vf 103 n
3399. 3407, yy 41 koronában, végül a 217 sz. tljkvr

3419 »
»

rt ben A t  1 rndsz. 474/1, 474/2 hr>
számú ingatlanból Cucu Vasile lui Niculae jutalékára 28 koronába 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebl 
megjelölt ingatlanuk az 1902 évi Juiius hó 10-ik napján délelőtt 9 órako 
Alsó-Árpáson megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltá 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0- 
készpénzben, vagy az 1881. LX t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal sz 
m itott és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy mini« 
teri rendelet 8. §-ában. kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldő« 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat 
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elia 
mervényt átszoigáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi április hó 14-ik napján.
A kir. járásbíróság mint tlkönyvi hatóság.

Sclmpiter,
1 —1.(577) kir. alj bíró.

Plecarea şi sosirea i r e i a r i l e r  de s ia t  reg. ong. î i  BrasoyJ
V a la b il (lin I  Main  st. 11. 1909 .

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5‘40 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 7‘48 min. séra.
IV. Tr. acc. la órele 10-26 m. sóra.

Dela Braşov la Bucurescí:
I. Trenul de persóne la óra 355 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5-i5 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11’40 a. m.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tr. mixt. la óra 6‘— min. séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc) 
Szereda, la óra 10.4t> min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3*15 m. p. m.

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3-44 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 614 m. d. am.
IV. Trenul mixt la óra 9-42 m. séra.

De’a Braşov la Ciuc-Gyiöies:
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8-50 mim. a. m. 
ÍII. Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Ciue-Gyimes.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Oela Budapesta la Braşov:

I. Tren aocel. la órele 5-7 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2*9 m. p . :
IV. Trenul mixt la óra 9-7 min séra.

Dela Bucurescí la Braşov:
'I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m. 
II. Trenul mixt. la óra 923 min. p. m.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7'49 min. dinu jj 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal^.
V. Tren accel. la órele 10-14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dii 

(are legătură cu St.-Georglu, C iuc-Sereda óra 8-9
II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. nr. 

(are leg. dela Ciuc-Gvimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6-50 m. séra

(are legătură dela Palanca la  8.B4 dim.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolcmelifc)
I. Trenul mixt la óra 7-02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1-12 min. p. m. 
III. Tren mixt la óra 8'18 m. séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dimv

II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m. |
III. Trenul mixt la óra 6-50 min. séra..
IV. Tren mixt la óra 10*5» m. séra.

T 7 "  X  £ L
Prenumeraţiuniie ia Gazeta Transilvaniei se potâ face şi reînc 

ori şi când it-la 1-ma şi 15 a liă-c&rei luni.
Domnii abonaţi se binevoiaacă a arăta în deoeebî, când voieâ 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
.. J / * * * JDomnii, ce se abooeză am nou afe oinevoiască a sene aure 

ăcnurit şi s6 arate şi posta ultimi.
A d m i n i s t r a t .  f  r s n s '*

Tipografia A. Mnreşiauu, Braşov.


